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Eğrinin Tanjant Uzayı

Tanım: I , R nin açık bir aralı̆gıolmak üzere

α : I → En

t → α(t) = (α1(t), α2(t), ..., αn(t))

eğrisinin hız vektör alanı

α′(t) = (α′1(t), α
′
2(t), ..., α

′
n(t))

olur.
Sp
{

α′(t0)
}
= Tαα(t0)

uzayıα eğrisinin α(t0) noktasında tanjant uzayınıifade eder.
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Tanım: I , R nin açık bir aralı̆gıolmak üzere

α : I → En

eğrisi veilsin.
‖ α′ ‖: I → R

t → ‖ α′(t) ‖
fonksiyonu eğrinin skalar hız fonksiyonu olarak adlandılır. t = t0
için ‖ α′(t0) ‖ değerine de eğrinin t0 noktasında skalar hızıdenir.
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Tanım: (Birim hızlıeğri) α : I ⊂ R→ En eğrisi için ∀s ∈ I için
‖ α′(s) ‖= 1 ise α eğrisi birim hızlıeğri olarak adlandırılır. s
parametresine ise eğrinin yay-parametresi denir.

Örnek: α(s) = (cos(s), sin(s)) eğrisi birim hızlıbir eğridir. Ancak
β(s) = (cos(2s), sin(2s)) eğrisi ‖ β′(s) ‖= 2 olduğundan birim
hızlıbir eğri değildir.

Tanım: (Regüler Eğri) ∀t ∈ I için ‖ α′(t) ‖6= 0 ise α eğrisi
regüler bir eğridir.
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Teorem: Regüler her eğri birim hızlıeğri haline getirilebilir.

Örnek:

α : I → E3

t → α(t) = et (cos(t), sin(t), 1)
, I = (0,π)

eğrisi veriliyor.
a) α eğrisinin yay uzunluğunu hesaplayınız.
b) α eğrisini yay parametresi ile ifade ediniz.
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Çözüm:α′(t) = (et cos(t)− et sin(t), et sin(t) + et cos(t), et )
olduğundan ‖ α′(t) ‖=

√
3et elde edilir.

a) α eğrisinini yay uzunluğunu L ile gösterelim:

L =
∫ π

0
‖ α′(t) ‖ dt

=
√
3(eπ − 1)

bulunur.
b)

h(t) = s =
∫ t

0
‖ α′(u) ‖ du

=
√
3(et − 1)

bulunur.
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Buradan

t = ln
(
s√
3
− 1
)
= h−1(s)

elde edilir. Dolayısıyla α eğrisinin yay parametresi ile
parametrelendirilmiş hali

β(s) = (α ◦ h−1)(s)

= α

(
ln
(
s√
3
− 1
))

=

(
s√
3
+ 1
)(

cos ln
(
s√
3
− 1
)
, sin ln

(
s√
3
− 1
)
, 1
)

olarak bulunur.
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